

# La Victoria

## SEMANARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.  
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50  
En id. id. un año . . . . . 6'00  
Pagando un año anticipado . . . . . 5'00  
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

### LETRAS FEMENINAS

## La Liga del Bon Mot

«Por Dios y por la Patria» se titula una circular, que hace pocos días llegó a mis manos, escrita en catalán y en castellano, por los que han constituido la *Lliga del Bon Mot*, que ataca la blasfemia y quiere oponerse a ella por todos los medios que están a su alcance.

La circular dice así en sus principios:

«Triste cosa es confesarlo, mas es la verdad: las conquistas de los sabios, los adelantos de las ciencias, los progresos de la industria y del comercio, el mismo desenvolvimiento social, no responden en nuestra patria a un igual perfeccionamiento moral. España, que en otro tiempo fué madre de un Nuevo Mundo y emporio de cien civilizaciones, vese hoy postergada y envilecida por sus mismos hijos de allende los mares, que ya no quieren reconocerla por madre, precisamente por el lenguaje blasfemo y ruin que corroe y mancha los labios españoles...»

Es realmente espantoso lo que ocurre en España con la blasfemia...

No sé si en provincias se dará el espectáculo que a ciencia y paciencia de las autoridades se da en la capital.

En Madrid resulta una verdadera vergüenza.

No se puede transitar por las calles más céntricas de la corte, sin escuchar a cada momento frases secas y blasfemias que estremecen...

Y no son ya sólo los hombres y las mujeres los que de tal suerte emplean su lengua en ofender a Dios, sino que salen esas ofensas hasta de labios de niños...

No hace una semana que, al ir a entrar a una iglesia de las más frecuentadas, me sobrecogió una blasfemia horrible proferida por un muchacho de trece años a lo más...

¿Qué hacen los del orden público?

Podría contestarse con la frase que puso en boca de uno de ellos el sainetero Ricardo de la Vega: *Darse una vuelta por la manzana*.

Traducción literal: no hacen caso, si es que no añaden leña al fuego y blasfeman ellos también... que se da el caso, y no una vez sola...

¿Cómo remediar un daño al que es urgentísimo poner coto?

El esfuerzo individual no basta; claro que, si todosuviésemos la fuerza de voluntad y la entereza de una señora de Madrid, que, en cuanto oía blasfemar, llamaba a un guardia y hacía conducir al Juzgado al blasfemo, mucho se haría; pero, como la mayoría de los que somos católicos, ¡muy calóricos!, no hacemos otra cosa que horroizarnos, y esto no es suficiente, la Liga del Bon Mot, de Barcelona, ha tomado la iniciativa de la lucha, y en este ejército, que se lanza a la reconquista del lenguaje tal como nos lo dió Dios, tal como debe de ser, puro y sin mancha, debemos de alistarnos todos... la circular nos dice que todos cabemos en ese ejército: «el que sepa escribir, escriba; los profesores, que enseñen; los sacerdotes, que predique; los superiores, que manden; las autoridades, que sepan imponerse y quien de otro modo no pueda, que refuerce el cuerpo de luchadores con el sudor de su frente, con el dinero...»

El fundador de la Liga es Ivon l'Escop y para detalles y estatutos, que mejor den a conocerla, pueden los lectores dirigirse a la Dirección general, en Barcelona, calle de Montesión, 3 bis, bajo, y lespondrán el tanto de todo lo que por ser adicional no he incluido en esta crónica, en la que he dado ha conocer el punto esencial, la importancia de la Liga...

Lo que la Liga antiduelista está haciendo con

el desaffo, pueden hacer estas Ligas con la blasfemia...

Es verdad... y téngase en cuenta que, si es doloroso el que dos hombres se maten o se hieran, la lengua puede hacer más daño en el alma, que la espada o la pistola en el cuerpo...

MARÍA DE ECHARRI.

## LA MARIPOSA

Girando en torno de la ardiente llama, sus alas bate inquieta mariposa, y el fuego analizar quiere orgullosa, que destellos tan fúlgidos derrama.

Febil agitación su pecho inflama, sube, baja, vá, vuelve, y no reposa, hasta dar con la muerte, que, insidiosa, la espía en el objeto que tanto ama.

Tal la humana razón, si tiende el vuelo por sondear con afán y sin medida verdades cuya luz le plugo al Cielo

dejar a sus miradas escondidas: al pretender tocarlas, da en el suelo con las alas deshechas y sin vida.

FRANCISCO DE LA VEGA.

## CASO DE CONCIENCIA

Una de estas últimas noches, a cosa de las ocho, me sentaba a la mesa de unos excelentes amigos míos.

Todos conocéis esos singulares minutos, que siguen al comienzo de una comida, y que suelen ser de gran silencio, turbado solamente por el ruido de las cucharas hiriendo cadenciosamente el centímetro escaso de sopa fría, que caracteriza a las comidas *chics*.

En esa sazón, cuando todos callaban, fué cuando mi vecino de mesa, dándome con el codo, me dirigió la palabra:

—¿Señor cura?...

—¿...?

—Parece que me remuerde la conciencia.

La señora de la casa levantó la cabeza:

—¿Que le remuerde la conciencia...?

—Sí, señora.

—Entonces, ¡confiélese! Sacerdote tiene aquí con quien hacerlo, y él verá si puede absolverle.

Mi vecino comenzó de esta suerte:

—Para venir aquí esta noche, tomé el *Metro* (así llaman en París familiarmente al ferrocarril Metropolitano) tomé el *Metro* en Passy. Enfrente de mí, equivocándose probablemente de clase, se sentaron tres obreros, tres peones de los que suelen trabajar en el movimiento de tierras. Con sus rostros morenos, sus cabellos crespos, sus anchos pantalones de pana terrosa, sus cinturones rojos y sus blusas negras, eran mirados por mí con interés, dispuesto a intervenir en su favor si les pedían los veinte céntimos suplementarios. Era su aire burlón, y, no obstante, parecían un tanto acobardados, como quien se encuentra fuera de su elemento habitual, y como si echasen de menos, entre sus manos callosas, las palas y picachones del oficio.

Inopinadamente, uno de ellos levantó las rodillas; acababa de sentir que bajo la recia suela de sus claveteados borceguíes había algo... Inclínose y, a tientas, recogió del suelo un librito usado, con cubiertas de cartulina gris...

Lo reconoció enseguida... Era un catecismo.

¿Por quién había sido olvidado...?

¿Por aquella señora de blancos cabellos, vestida de luto, que se había bajado para tomar tal vez el camino de un barrio obrero...?

¿Por el estudiantillo de segunda enseñanza, que, un momento hacía, se sentaba a mi lado...?

Quien quiera que fuese su dueño, allí estaba ahora el pobre catecismo, en los gruesos y torpes dedos del peón, que trabajosamente volvian sus primeras hojas bajo las miradas de los compañeros.

De pronto, el peón de en medio, dándose palmadas en los muslos, exclamó:

—¡Muchacho!... no hay duda... ¡es un catecismo!...

Esta palabra hubiera debido despertar en aquellos pobres hombres dulces y luminosas memorias:

Un catecismo... es el libro que guarda entre sus hojas nuestros más remotos recuerdos... el hogar que hemos abandonado... la aldehuela donde nos hemos criado... la abuela tan piadosa, que nos lo hacía repetir al amor de la lumbre... el anciano señor cura, que, de muchachos, nos llevaba a su huerto, y allí, entre las flores, bajo la bóveda azul del cielo y enfrente de la montaña cuyas líneas nos eran familiares, nos enseñaba a conocer y amar a Dios.

...El catecismo hubiera debido traer a la memoria de aquellos obreros el recuerdo del tierno día de su primera Comunión, cuando, a vista de todo un pueblo dulcemente conmovido, recibieron a Dios y sintieron por vez primera, en su materialidad, algo así como el escalofrío de lo infinito.

...El catecismo es el libro por excelencia del pobre... en él es donde se cuenta la sublime historia del primer Obrero... donde se da razón del por qué del dolor y del padecer... donde, para endulzar estos sufrimientos, se nos muestra la visión del descanso, de la luz y de la paz...

Pero, en el caso de hoy, la voz «catecismo» no produjo en modo alguno estas impresiones.

Y asistí a una escena triste... tristísima.

El de más edad de los peones tomó el libro en sus manos, lo abrió con gestos necios e hizo ademán de bendecir a sus compañeros.

—¿Quién es Dios? Vamos, tú, *Crespo*, a ti te pregunta: ¿Quién es Dios...?

Y el *Crespo* se reía neciamente, con esa risa tonta, que la cobardía pone en los labios y detrás de la cual no hay ni una idea.

—¡Ah! no sabes *Quién es Dios*... Veamos entonces otra pregunta: ¿Para qué fin ha creado Dios al hombre?...

—¡...!

—¡Cómo!..., ¿no sabes tampoco esto...? Bueno; yo te lo enseñaré... ¡cara de tonto!...

Y soltó una barbaridad.

Luego, volvió las hojas, y las cosas más santas pasaron por los labios del obrero, manchadas con la inmundicia de sus groseros chistes.

Las demás personas, que iban en el coche, miraban.

Entre esas personas había una madre con su hijita, señoras, hombres...

Y los obreros no leían al desprecio, la compasión, en los ojos, en el encogerse de los hombros, en el frunce de ciertos labios...

No... y proseguían su tarea, como bestias... burlándose de los dogmas católicos... en esta pobre Francia de la que la irreligión ha hecho la nación decaída, la taberna del mundo, donde tales cosas son posibles...

¡Seguían con su labor!...

¡Y tal vez tuviesen hijos, que aquella misma noche aprendiesen en el mismo catecismo, que

ellos escarnecían, *qué es honrar padre y madre!*

Lo repito: aquello partía el corazón.

He aquí ahora mi pecado, si lo hubo:

Cuando todo esto pasaba, pensaba yo si no sería cosa de decir algo... de formular una protesta..., y... ¡aún quién sabe!... de despertar un remordimiento en aquellas almas oscurecidas.

Podía yo, por ejemplo, intervenir, y decir sin enfadarme:

—Yo he aprendido el catecismo y me lo sé de memoria; cuatro hijos tengo que lo están aprendiendo aún; me molesta que ustedes se burlen de un libro que es el libro de mi fe...

...Temí, sin embargo, echar leña al fuego...

...Temí, yo, el bachiller, licenciado, doctor... sí... temí llevar la peor parte con aquellos brutos...

Sentí en mí la convicción de que sería apoyado... que otros viajeros se hallaban como yo al borde de la misma protesta...

Y, sin embargo, vacilé...

Temí que una grosería salpicase como un puñado de lodo a mí, hombre correcto y pulcro, y a la verdad, que yo iría a defender.

...Temí, ¡qué sé yo!...

En resumen: no dije nada...

¿He hecho bien?... ¿He obrado mal?

La discusión entablóse a la vez en todos los lados de la mesa.

—Yo... señor,—dijo la señora de la casa— apruebo su conducta... Con tales brutos, no se sabe nunca cómo puede acabar la discusión...

—¡Oportune et importune!... decía San Pablo.

—Yo guardo mis argumentos para...

—Perfectamente... ¡Armas de lujo!... ¡Hágales usted un estuche de *peluche* azul celeste!

—La verdad está entre los extremos; todo depende de las circunstancias...

—¡Si los apóstoles hubiesen discurrido así, se hubieran echado a dormir todos!...

—¡La fuerza a nuestros enemigos les viene precisamente de ese nuestro tan *correcto* silencio!...

—¿Y si yo llevaba la peor parte, allí... delante de toda aquella gente...?

—¡Según esa cuenta, nunca lucharía uno!...

—*Canes muti*... ¡Usted, señor mío, ha sido un perro mudo!...

Y, como ví a mi pobre vecino cariacontecido y triste, le absolví.

Pero, por vía de reparación, grito yo hoy con la voz del periódico...

PIERRE L' ERMITE.

## La "debacle,, republicana

Pensábamos titular esta crónica «El Waterloo del republicanismo», pero al punto caímos en la cuenta de que no hay Waterloo posible sin coraceros heroicos y sin un Napoleón: el tema es tan rufn que ni a la paradoja se presta.

La bancarrota republicana no pasa de una *debacle* vulgar: sucumben sin haber luchado.

Con lágrimas ridículas en los ojos me lo decía la otra noche un diputado republicano, un pobre hombre, que se dejó un día seducir y arrastrar por la «oratoria» de don Melquiades.

«Hemos intentado una labor revolucionaria intensa. Melquiades se hallaba dispuesto a jugarse el pan de sus hijos y la cabeza incluso. Durante dos meses hemos conspirado; iniciamos diversas gestiones sediciosas.

Todo fracasó.

Nuestros correligionarios no dan dinero, unos porque no lo tienen y otros porque no quieren; ni son capaces de arriesgar la vida, porque les faltan valor, idealidad y vergüenza.

Lerroux, lejos de secundar nuestra obra, procuró estorbarla, y ahora trabaja como una fiera con objeto de hacer que fracase la huelga ferroviaria que proyectan en Cataluña; Sol y Ortega, cuando le hablan de revolución, contesta que él es moro de paz; con Azcárate no se puede contar; con Rodrigo Soriano menos: es un verbalista escandaloso y discolor; los nacionalistas catalanes sólo se preocupan de sus bufetes, de sus fábricas, o de sus negocios; Azzati es un hojalatero indecente.

Crea usted, amigo mío, que los republicanos españoles somos colectivamente una piltrafa, y que no hay revolución posible, ni medio humano de que pueda arreglarse nuestro partido.

El único capaz de un gesto enérgico es Pablo Iglesias; ¿pero quién se fía de él? ¡es tan b... el pobrecito!»

Así me habló el viejo melquiadista, mientras unas lágrimas muy gruesas y ridículas corrían por sus mejillas color de vino...

CIRICI VENTALLO.

## EN EL CASTAÑAR

Con la solemnidad de años anteriores se han celebrado en el presente la novena, fiesta y procesión de nuestra excelsa Patrona.

En la novena, que se celebra, como saben nuestros lectores, desde que están en el Castañar los Padres Franciscanos, ha habido, como siempre, exposición de S. D. M., cánticos y sermón todos los días, siendo los cultos de cada uno a intención de una familia bejarana.

El retablo del altar mayor, en el que se hallaba colocada, bajo hermoso dosel, la imagen de nuestra Patrona excelsa, ha estado, como otras veces, adornado con profusión de flores y alumbrado con gran número de luces, formando éstas los artísticos dibujos en que es una especialidad el Hermano José.

La concurrencia, numerosa todos los días, ha sido muy grande algunos de ellos.

Este año, terminada la carretera, han subido más coches y automóviles.

La fiesta fué el domingo, 15 del corriente, como anunciamos.

Empezó a las nueve aproximadamente, con el acostumbrado numeroso concurso de bejaranos y forasteros, y asistiendo el Sr. Obispo y autoridades y representaciones locales.

En ella se cantó, a tres voces y con acompañamiento de armonium y otros instrumentos, una misa de notable compositor.

Ofició un Padre Franciscano, asistido de dos sacerdotes seculares.

Concluida la fiesta, predicó, desde el balcón del camarín, don Manuel González Reyes.

Su sermón fué verdaderamente notable y con él confirmó dicho señor la fama de orador elocuente de que disfruta.

Muy original y adecuado el exordio, robustas pruebas de la proposición, hermoso y brillante epílogo; imágenes y comparaciones magníficas, apóstrofes arrebatadores; gran facilidad de palabra, dicción correcta, acción elegante y expedita...

González Reyes es un orador de cuerpo entero.

La concurrencia verdaderamente enorme y, como todos los años, abigarrada, compuesta de personas de diversas clases, que le oyó el domingo en el Castañar, estuvo pendiente de sus labios, durante los tres cuartos de hora que habló.

Bien lo hizo de la Virgen, bien de la Religión en general, bien cuando aludió, al terminar, al Congreso Eucarístico de Viena, cuya solemnisima procesión en aquellos mismos momentos se estaba celebrando.

Satisfecha puede estar la piadosa señora doña Ana López, viuda de don Francisco Gómez-Rodolfo Yagüe, que es la que ha traído para que predicara este año en la fiesta de nuestra excelsa Patrona a tan elocuente orador.

Concluido el sermón se organizó la procesión, que recorrió el trayecto acostumbrado, hasta el último rodeo, donde se cantó la *Salve*, mientras la Virgen miraba a la ciudad y desde la ciudad la dirigían miradas de veneración, amor y suplica muchos de sus hijos, que no habían podido subir a acompañarla.

Después regresó la procesión, que entró en el santuario cerca de las doce.

A ella asistieron numerosísimos fieles de Béjar y de pueblos comarcanos, que formaban larguísima fila, cuyo aspecto, al cruzar el campo por entre los castaños frondosos, era pintoresco en extremo a la vez que en alto grado edificante.

En medio de las filas iban, con sus varas, el abad de la Mayordomía D. Anselmo Olleros, y, haciendo de viceabad, por indisposición de don Tomás H. Agero, don Remigio Gosálvez.

Fuó de preste el Padre Franciscano, que ofició en la fiesta; con mitra y báculo nuestro Ilmo. señor Obispo; muchos sacerdotes, de esta ciudad y pueblos próximos; el Excmo. Ayuntamiento, con maceros, presidiendo el alcalde don Bernabé Sánchez-Cerrudo a los señores don Vicente Aparicio, don Manuel Anaya, don Tomás Hernández Santos, don Valeriano Rodríguez, don Valeriano Piñeiro y don Guillermo Mayoral, todos de la Unión Bejarana; el comandante militar don Policarpo Navarro, con varios oficiales; el juez municipal don Juan García, el teniente de la Guardia civil y el secretario municipal.

Alguien dice que ha visto este año en el Cas-

tañar menos gente que el pasado, lo que no hubiera sido de extrañar, por coincidir en el presente nuestra fiesta con otras de pueblos cercanos.

A nosotros nos ha parecido que ha habido, poco más o menos, el mismo concurso que el año anterior.

De todos modos, el entusiasmo ha sido muy grande.

Nuestra felicitación a la Mayordomía y a todos los buenos bejaranos.

S. A.

## VALOR Y COBARDÍA

Hoy son muy frecuentes los suicidios; acaso más que los martirios.

Digo acaso porque también hay hoy muchos miles de mártires.

¡Religiosos, Hermanas de la Caridad, Misioneros!...

¡Cuántos mártires!

Pero al fin el mundo no conviene en que hemos nacido en la época de los mártires.

En cambio es evidente que vivimos en la época de los suicidas.

Y bien; ¿tan grande es la diferencia entre morir y matarse?

Entre el mártir y el suicida hay un abismo, todo el abismo del mundo moderno.

El mártir da su vida.

El suicida hace todo lo contrario, se la quita.

El primero bendice a los que matan.

El segundo se maldice al matarse.

Dice el mártir:—Yo debo morir.

Dice el suicida:—Yo quiero matarme.

Mientras haya en el mundo un resto de civilización verdadera, será el mártir objeto de veneración común.

Mientras quede un destello de buen sentido sobre la tierra, será el suicidio objeto de horror entre los hombres.

¿Qué es el martirio? El valor de la muerte.

¿Qué es el suicidio? Miedo a la vida.

El mártir es el espíritu esforzado, que se adelanta a los peligros y desafia los tormentos.

El suicida es el corazón cobarde, que huye de las tribulaciones de la vida.

Si el martirio es el valor supremo, el suicidio tiene que ser la suprema cobardía.

El mártir sonríe al morir, el suicida tiembla al matarse.

Al martirio se va por el camino de todas las virtudes.

Al suicidio se llega por la pendiente de todos los vicios.

Fr. V.

## RAZON Y FE

Sumario del núm. CXXXIII.— Septiembre de 1912

La religión premosaica en Israel, por A. Fernández.—Las cartas de San Ignacio de Antioquia: Su doctrina y autenticidad, por J. M. del Barrio.—Los sindicatos obreros católicos de Italia, por N. Noguera.—Boletín de Moral, por P. Villada.—La verdad fundamental de la filosofía cristiana, por E. Ugarte de Ercilla.—Observaciones ultramicroscópicas, por P. Valderrábano.—Contra cierta teoría literaria. Carta al napolitano G. M., por L. Herrera Oria.—Boletín Canónico.—La Constitución *Divino afflatu* sobre la reforma del Breviario (continuación del comentario).—Las nuevas Rúbricas (comentario, continuación).—S. C. de Ritos: Otras declaraciones sobre las nuevas Rúbricas.—S. C. del S. Oficio: Nueva resolución sobre el decreto *Ne temere* (anotaciones).—S. C. de los Sacramentos: Sobre el impedimento, que se cita, con atentación de matrimonio (observaciones), por J. B. Ferreres.—Examen de libros: Diarios y actas del Concilio de Trento, por A. Astraín.—Introducción a las Parábolas del Evangelio, por M. Sáinz.—Noticias bibliográficas (véase la página 2.<sup>a</sup> de la cubierta).—Noticias generales: Roma, España, Méjico, Argentina, Colombia, Inglaterra, Japón, China, por N. Noguera.—Variedades: Comunicación del señor Cardenal de Toledo al señor Presidente del Consejo de Ministros sobre la ley de Asociaciones.—Temas de la Sección Española en el XXIII Congreso Eucarístico Internacional de Viena.—Tercer Congreso Nacional de Música Sagrada.—Respuestas de la Comisión Bíblica Pontificia.—Obras recibidas en la Redacción.

# AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión del 17 de septiembre de 1912

Principia a las once y veinte minutos de la mañana, bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez-Cerrudo y con asistencia de los tenientes señores Izquierdo, Aparicio y Valle, los síndicos señores Anaya y Hernández Santos y los concejales señores Rodríguez Gómez, Piñero y Mayoral.

Se aprueba el acta.

## ORDEN DEL DIA

### Solicitudes

De Plácido Iglesias, mayor de 60 años, que demanda plaza de guarda de consumos.

Al archivo.

No hay más.

### Comisiones

Hacienda informa, denegando la petición presentada en la sesión anterior por Domingo de la Orden, de que se aplicara la tarifa, que decía, a las introducciones de vinos y alcoholés, que realice.

Se aprueba.

Las demás comisiones nada.

### Otros asuntos

El alcalde dice que, siendo una de las costumbres del Ayuntamiento la de celebrar en la iglesia de San Juan, el día 28 de septiembre de cada año, un funeral por las víctimas de la revolución de 1868, se celebrará dicho funeral el presente.

También expone el señor Cerrudo que, debiendo la empresa «Eléctrica Bejarana» hacer entrega de su instalación y maquinaria al Ayuntamiento, el día 1.º de enero de 1913, se pasará el oficio, que, según el convenio existente entre las dos partes, debe pasarse con tres meses de anticipación, diciendo a la empresa que, al hacer la entrega, debe hallarse todo, maquinaria e instalación, en buenas condiciones.

Se nombran las comisiones de feria, que son: para el día 25 la de Hacienda, para el 26 la de Instrucción y para el 27 la de Policía.

A las once y media se levanta la sesión.

## Sueltos y Noticias

Después de pasar en esta ciudad la temporada veraniega de costumbre, regresó el lunes último a Plasencia nuestro Ilmo. y Rdm. Prelado.

Ha sido nombrado capitán general de Valladolid, o de la 7.ª región, el general Ochando.

El general González Tablas, que desempeñaba ese cargo, ha pasado a ocupar el de consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Este último, que, como dijimos, vino a tomar los baños de Montemayor, ha hecho frecuentes excursiones con su familia a nuestra ciudad en automóvil y el domingo estuvo en el Castañar, presenciando desde el palco de la presidencia parte de la novillada, después de la cual visitó el santuario de nuestra excelsa Patrona.

El primer día que vino a Béjar, siendo aún capitán general de esta región, prometió a nuestro alcalde aumentar en una compañía el destacamento de esta plaza, que tiene dos.

Deseamos que su sucesor cumpla la promesa.

Nos ha sido grato saludar a nuestro amigo, paisano y suscriptor, el estudioso joven don José Jiménez Manzano, que ha aprobado ya, con excelentes calificaciones, tres cursos de la carrera de ingeniero electricista, en la Real Escuela de Sarriá-Barcelona.

Repetímosle aquí la felicitación, que enviamos también a su padre don Enrique, igualmente nuestro suscriptor y amigo, y a su madre doña Francisca, residentes en Gata.

Días pasados realizaron el viaje desde Barco de Avila a Béjar, viniendo por la sierra a pie, don Manuel González y don Carlos Hernández, este hijo del don Carlos Hernández, que fué juez de instrucción de esta ciudad.

El martes tomó posesión del registro de la propiedad de Alba de Tormes, al que ha ido con ascenso, nuestro amigo y suscriptor don Francisco Alvarez Isla.

Repetimos la felicitación.

En la sucursal, que la casa López y Rodríguez tiene establecida en «La Favorita», esquina de la plazuela del Solano, se expondrá, en los próximos días 25, 26, 27 y 28 del actual, un selecto y elegante surtido en confecciones para señora y niña, con arreglo a los últimos modelos, a precios muy económicos, y procedente de sus almacenes de París.

Muy aliviado de la grave dolencia, que sufrió en esta ciudad los últimos de los días que en ella ha pasado este verano, marchó a Plasencia en los primeros de la semana actual nuestro particular amigo y suscriptor el conocido banquero don Eustasio de la Calle.

Nos alegramos de su mejoría y deseamos que pronto sea completa.

El Comité Organizador del Congreso Internacional de Turismo ha acordado prorrogar el plazo de admisión de adhesiones hasta las fechas siguientes:

1.º—25 de septiembre para los que se incorporen al ciclo A.—2.º, 12 de octubre para los que se incorporen al ciclo B.—3.º, 20 de octubre para los que solo hagan el viaje directo a Madrid.

Ha fallecido en Ciudad-Real, a la edad de 66 años y habiendo recibido los Santos Sacramentos, don Ramón Losada Rodríguez, director, que fué, de la escuela de niños del Salvador, de esta ciudad.

Enviamos a su viuda doña Lucina Pérez Vázquez y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame y rogamos a los lectores que se sirvan encomendarle a Dios.

Hemos oído hacer elogios de la compañía que actuará en nuestro teatro Cervantes en la presente temporada de feria.

¡Si todas las obras que va a representar fueran perfectamente morales!

A las que no lo sean que no asistan nuestros lectores.

Nuestro buen amigo don Bernabé Palomar, que estudia por enseñanza libre la carrera del magisterio, y que tuvo ya en el mes de junio del año actual dos notables y seis aprobados en los exámenes, que sufrió en Salamanca, acaba de obtener ahora la calificación de sobresaliente en Geografía e Historia Universal, única asignatura, que le restaba aprobar de las que comprende el primer curso de la carrera referida.

Nuestra enhorabuena muy cordial, extensiva a su hermano político, nuestro muy querido amigo el párroco de San Juan, de esta ciudad, don José María Santamera.

El conocido fotógrafo don Juan Requena ha puesto a la venta unas postales con fotografías, muy acabadas, de asuntos tomados en el Castañar el día de la fiesta de este año.

Dicho señor, a pesar de seguir haciendo retratos con igual perfección que hasta ahora, establecerá rebaja de precios en los mismos durante la próxima feria.

Ayer a las cuatro de la tarde contrajeron matrimonio, en la iglesia de San Juan, los jóvenes José Romero Sánchez, amigo nuestro, y Adela Urraca Sánchez, siendo padrinos don Valentín Brusi y su esposa doña Casta Almazán.

Reciban nuestro parabién, extensivo a sus familias, y que el Señor les conceda muchas felicidades y abundantes auxilios para cumplir los deberes de su estado.

La cena de boda, en la que hubo 80 cubiertos, fué servida por el fondista don Venancio Rodríguez.

Los novios han tenido muchos y valiosos regalos.

No habiéndonos invitado la empresa a la novillada del domingo último en el Castañar, no puede extrañarse de que no hagamos revista de la misma.

El joven Francisco Iniguez Gosalvez, hijo de nuestro buen amigo y suscriptor don Francisco Iniguez Morente, ha aprobado en Salamanca el ejercicio de ingreso para el bachillerato.

Enhorabuena.

El martes hicieron una excursión a Hoyo Moro, sitio de nuestra sierra, don Ramiro Martínez Gallejo, don Alfonso Rodríguez y don Lino Rodríguez Arias.

De la misma nos ha prometido reseña, con un grabado, el último de dichos señores, que tiene probado saber hacerlas.

A las doce de la mañana de hoy ha fallecido en esta ciudad, a la edad de 66 años, nuestro paisano don Juan Cerrudo Hernández-Bueno.

Rogamos a nuestros lectores que le encomienden a Dios y damos sentido pésame a su familia.

Se hallan vacantes las plazas de médico de Nava de Béjar y farmacéutico de Cespcedosa del Tormes.

Entre los festejos, que tendremos en la feria próxima, figuran conciertos por la banda de música de la localidad, en la Corredera y en la Plaza, y fuegos artificiales en la última.

Habrà concurso de ganados, con premios de 75 y 25 pesetas.

Continúa abierto el plazo para la inscripción de fundadores de la Caja de auxilios del Centro Social.

Para ser imponente en la misma se necesita figurar en las listas de socios de dicho centro.

Mañana habrá en éste votación para la admisión de nuevos socios.

Movimiento demográfico de esta población durante la semana actual:

Nacimientos: Clotilde-Avelina Hoya Martín, Julio Rodríguez Sánchez, Margarita Molina Benito, Joaquín-Apolinar Hidalgo Nieto, Nicomedes-Dionisio Gómez Martín, Martina-Sofía Maillo White y Miguel Sánchez y Sánchez.

Defunciones: Gabriela Granado Blázquez, viuda, de 58 años, Margarita Sánchez Capitán, viuda, de 84, y la que consignamos anteriormente.

Matrimonio: ya damos cuenta arriba del único celebrado.

El sábado dijimos:

«Repetirán las lluvias con tormentas la semana próxima, que no será toda ella de mal tiempo.»

Este nuestro pronóstico se ha cumplido al pie de la letra.

En la próxima dominará el buen tiempo.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

## Nuevo comercio

— DE —

### tejidos y paquetería en Béjar

Se halla a cargo de **Cándido García** (antiguo dependiente de Mateo Iglesias) y **Juan de la Rúa**, los cuales ponen a la disposición de sus amigos, así como a la de todas aquellas personas que tengan la atención de honrarles con sus compras, los géneros, que abarcan los dos ramos, los que procurarán servir en tan buenas condiciones como cualquiera otro comerciante de la plaza, quedando muy agradecidos al que les guarde dicha deferencia.

PLAZA MAYOR

### Portales de Manzanares

Especialidad en panas de varias clases.

Inmenso surtido en armures negros, géneros blancos y otros artículos.

## RAFAEL CALZADA

ha recibido un inmenso surtido en galletas de todas clases de la acreditada marca «Olibet».

También tiene grandes existencias de arroces nuevos y bacalaos superiores de Escocia, Noruega e Islandia.

Es el depositario en esta plaza de los exquisitos coñacs de la marca «Jiménez y Lamothe» y cuenta con una gran colección de vinos y licores a precios muy económicos.

Tuesta diariamente superiores cafés Moka, Caracolillo y Puerto Rico y continúa elaborando chocolates cada vez más demandados por la bondad de los cacao, azúcares y canelas, que en ellos emplea.

A los que gusten del sabroso queso de bola les recomendamos las marcas «Victoria» y «Excelsior», que vende este almacenista a muy bajos precios.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## MANUEL ROMERO (MANOLILLO)

DISPONIBLE

Se acaban de recibir nuevos y variados surtidos de géneros propios de la estación, especialmente lánillas y otros para trajes de caballero, desde 3'50 hasta 56 pesetas el corte de traje.

Lanas y otros géneros para vestidos de señora de 1 a 5 pesetas y cortes de vestidos para bodas de todo lujo y última moda en lana cachemir y seda, como igualmente adornos para toda clase de vestidos y colores y los demás géneros de que ya es sabido hay surtido inmejorable.

Además, se sirven trajes confeccionados para caballero, que no tienen competencia en perfección y baratura.

NO COMPRAR SIN VER ANTES LOS GÉNEROS DE ESTA CASA

Comercio: Frente al reloj de San Gil

DISPONIBLE

## LA ELECTRO-INDUSTRIAL

Calle García Barrado, 21 (antes Rúa)

SALAMANCA

## Fernando Galindo González

Instalaciones de centrales eléctricas. Contadores de electricidad y agua. Instalaciones de luz eléctrica, timbres y teléfonos.

MATERIAL ELECTRICO EN GENERAL

Presupuestos y proyectos gratis.

## ADRIAN RODILLA

DUEÑO DE LA GRAN SASTRERÍA

ESTABLECIDA EN LA PLAZA DEL SOLANO

pone en conocimiento de su numerosa clientela que acaba de recibir un gran surtido en géneros para la próxima temporada de invierno.

Especialidad en los de gabán, desde los más económicos hasta el gabán-pluma, de gran fantasía.

Trajes a medida por 26 pesetas.

Se admiten géneros para la confección.

Precios económicos.

(FRENTE A «LA FAVORITA»)

## GRAN ADELANTO



La lámpara "OSRAM," se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara "OSRAM," es hoy la UNICA que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en Béjar, LORENZO PETIT, «Eléctrica de Navahonda»

## INTERESA

a cuantos elaboren chocolates en casa apresurarse a solicitar del conocido almacenista de esta plaza

## DON RAFAEL CALZADA

muestras y precios de azúcares, cacao y canelas, tanto porque en la actualidad dispone de una extensa variedad de clases, como porque no sabe si podrá sostener los precios baratísimos, que ahora cotiza, en los artículos citados, por virtud de los cuales pueden obtenerse superiores calidades de chocolates a precios muy reducidos.



## GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPANÍA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO.....	1901.—Ptas.	198.680.428
	1911.— »	262.639.118

Cantidades pagadas a Tenedores de Pólizas, Ptas. 700.822.250

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

DIRECTORES DE LA SUCURSAL: G. & D. SMITHER

Inspecciones y Oficinas en: } Barcelona: Plaza de Cataluña, 9.  
Bilbao: Gran Vía, 18.  
Málaga: Marqués de Larios, 4.  
Cáceres: Plaza Mayor, 49.

y Agencias en las principales Ciudades del Reino.

Inspector en la Provincia de Salamanca

**DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 31 de julio de 1911 por la Comisaría General de Seguros

DISPONIBLE

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_